Урок 4
Окислительно-восстановительные реакции
Дидактическая цель урока: Обобщить и систематизировать материал по теме «Окислительно-восстановительные реакции», создать условия для самостоятельной работы учащихся по указанной теме.
Задачи урока:
1. Конкретизировать понятия «степень окисления», «окислитель», «восстановитель», «окислительно-восстановительная реакция». Определять степень окисления, расставлять коэффициенты в уравнениях ОВР методом электронного баланса (предметный результат).
2. Продолжить развивать умение генерировать идеи, выявлять причинно-следственные связи, искать аналогии и работать в команде, пользоваться альтернативными источниками информации (метапредметный результат).
3. Формирование умений управлять своей учебной деятельностью, подготовка к осознанию выбора дальнейшей образовательной траектории (личностный результат).
Ход урока
I. Подготовка к восприятию нового материала (10 мин)
Опрос учащихся по домашнему заданию. Индивидуальные карточки с заданиями.
II. Изучение нового материала (20 мин)
Степень окисления – условный заряд элемента, рассчитанный, исходя из условия, что все связи в соединении ионные. Степень окисления бывает: положительная, отрицательная, нулевая. Знак ставится перед числом – это с.о., если после числа – то заряд.
Правила вычисления степени окисления элементов
1. Сумма степеней окисления атомов в соединении всегда равна нулю, а в сложном ионе – его заряду.
2. Степень окисления равна нулю как у свободных атомов, так и у атомов, входящих в состав неполярных молекул.
3. Если элемент находится в главной подгруппе, то высшая положительная степень окисления элемента равна номеру этой группы. Ех. с.о. магния равна +2., серы -- +6.
4. Степень окисления фтора во всех соединениях равна -1. Степень окисления кислорода -2, водорода +1. Исключение: пероксиды О-1, гидриды Н-1.
Окислитель – атом или ион, который в ОВР принимает электроны. (Он восстанавливается).
Восстановитель – атом или ион, который отдает электроны. (Он окисляется).
ОВР – реакции, протекающие с изменением степеней окисления атомов.
Алгоритм составления окислительно-восстановительных реакций
а) составьте химическое уравнение:
                         Al + H2SO4  = Al2(SO4)3 + H2
б) определите степень окисления всех элементов в формулах веществ в левой и правой стороне уравнения:
                         Al0 + H2+1SO4 = Al2+3(SO4)3 + H20
в) подчеркните знаки элементов, у которых степень окисления изменяется в процессе реакции:
                         Al0 + H2+1SO4  = Al2+3(SO4)3 + H20
г) составьте схему электронного баланса:
                       Al0 -3е- = Al+3   2    окисление
                      2H+1 +2е- = H20  3    восстановление
д) расставьте коэффициенты:
                         2Al0 + 3H+2SO4 = Al+32(SO4)3 + 3Н20
е) проверьте, правильно ли расставлены коэффициенты, с учетом общей суммы атомов кислорода.

ОВР могут протекать в растворах. В этом случае, кроме электронного баланса, нужно написать полное ионное и сокращенное ионно-молекулярное уравнение.
III. Обобщение и систематизация (15 мин)
Решение задач по: Рябов Сборник задач и упражнений по химии. 9 класс. С.20.
Домашнее задание: §5, с.22 №6, №8, а).

